



■政务服务大厅

请主体『入局』，帮办、解读打通行政『语境』

“我刚入职，想要查看我的档案在哪里。”“我的社保卡掉了，需要补办一张，我要去哪个窗口办理？”……在普陀，由区领导牵头形成的“领导干部+工作人员帮办”的立体式工作机制，成了区“一网通办”工作的新亮点。

躬身入局方能“置顶人民”。领导干部帮办，既指向问题的整改，更是追求群众的满意，实现办事主体的深度“入局”。为延伸这一领导干部帮办的场景，普陀区依托覆盖全区楼宇、园区、片区、社区的共70台61个点位的综合自助服务终端，通过设立“靠普办·帮办点”，就近提供帮办服务，让有办事需求的企业群众乐享“15分钟政务服务圈”。与此同时，围绕个人生命周期和企业全经营周期，普陀区研发开设“5+X”云服务。比如，通过云招商、云融资、云办税等助力服务企业复工复产；选取征地养老人员

医药费报销等“云互助”事项，扩大民生服务在线供给；“老法师”线上“面对面”客服，提供云咨询、云解答、云课堂等在线服务。

丰富了指导帮办的主体与形式，更有解读这些办事方法的好路子。针对政务事项中的专业术语，普陀区打造了“普小二”网办小课堂特色服务，32个配有手语的普小二网办动画教学视频和46篇图文贴士让办事动态化、场景化，50余场“一网通办”长者专版培训课程，帮助老年人跨越数字鸿沟，行政“语境”的打通让办事主体更具“代入感”。

从『入局』到『破圈』

普陀擦亮政务服务的靠谱（普）名片

将业务“重组”，变审批“串联”为“并联”审批



■市民在办理业务

批在以往，企业群众想要办“一件事”，往往涉及一个以上政务服务事项，需到不同部门、不同层级或不同窗口办理的“一揽子事”。通过将业务“重组”——整合事项、流程再造、信息共享、统一办理，“一件事”的改革让企业群众实现以最短的时间、最优的效果、最省心的方法办成、办好心中的“一件事”。

聚焦“高效办成一件事”，普陀区在先前上线的21项事务的基础上，扩大“一件事”改革覆盖面，在2022年完成了7个“高效办成一件

事”，其中包括全市首发上线“长护险服务一件事”特色事项，上线以来办件量达到了8064件。

在随申办APP或小程序中，搜索“普陀旗舰店”进入“长护险服务一件事”，在个人信息使用授权后，通过“本人查询”或“代办人查询”两种渠道，便可以看到长护险受理及评估进程。着急地来到街道社区事务受理服务中心的市民王阿姨，想要询问自己的长护险办理情况，当“已评估、待审核”的提示出现在手机页面上时，王阿姨直呼方便，“真的很快呀，没想到点两下就能

查到申请进度了。”

而对于企业而言，“一业一证”的改革变审批“串联”为“并联”审批，极大激发着市场主体活力。以位于大洋晶典·天安千树的一家咖啡店为例，该店开业前需变更营业执照名称并申请食品经营许可证、酒类商品经营许可证，以前要分别办两张许可证，费时费力，如今依托“一业一证”和企业高频证照变更联办“一件事”，一张变更名称后的综合行业许可证就可以通用。企业法定代表人王宏激动地表示，“之前想着办理变更营业执照名称要办理两张经营许可证，肯定耗时耗力，担心会耽误新店开门营业，没想到普陀区的办理流程如此方便迅速。”

“原先办理不同许可证需要跑多个部门，现在只需要网上申办就可以一次办结。”据介绍，为了实现让办事人“只跑一次、只填一表、一次办成”，普陀区政务服务中心通过线上线下接受办事需求，再根据办理事项向相关职能部门“派单”并推进办证过程。在这样的“重组”力度下，开设一家新企业，从原先跑7个窗口变为1个专区，申请材料从39件简化到5件，办理时间从5天压缩到1天，几乎可以确保企业两天完成准入又准营，市场主体无不赞叹“一网通办”带来的便捷和高效。

让数据“破圈”，打破壁垒实现“共享融合”

业务的“重组”带动了行政的高效，这其中亦离不开系统壁垒的“打通”和部门数据的“破圈”。

比如前文提到的“长护险服务一件事”，便是在区内“智慧长护平台”数据与“一网通办”数据的匹配下，打破了数据阻隔，因而实现了受理流程和结果由“被动交付报告”转为“主动问询推送”。

作为全市唯一新增特色电子材料目录试点区，普陀正落实“一网四端”接入和办件库质量规范，推进“区块链+电子材料库”建设。这一工作源于近几年来退役军人在进行求职、帮困、创业等时，时常面临办事材料重复提交的情况，因而区退役军人局通过归集部

分退役军人事材料，选取了其中两份常用材料进行试点。目前，普陀区已完成区电子材料库平台及实体

库建设，并在8类标准电子材料目录（居民身份证、居民户口簿、户籍证明、结婚证、离婚证、出生医学证明、公司章程、企业投资项目备案证明）基础上，新增了2类普陀区特色材料目录（男性应征公民入伍批准书和义务兵退出现役登记表）。目前已实现了综窗受理系统的电子材料调用功能，也就是说，申请人到普陀区政务服务中心进行线下办事，窗口人员可以通过申请人的授权调用相关电子材料，并进行复用，实现线下办理材料的免于提交。下一步，这个平台将延

伸到跨区共享服务，面向新就业群体的就医、社保等提供电子材料的共享。

在打通政企数据，完善服务监管方面，普陀区同样做出不少探索。面对在线新经济的蓬勃发展，更智能、更有针对性的专业网络监管和服务势在必行，在成立上海市第一家网络交易专业监管所的背景下，普陀区相关部门深入与区内企业“饿了么”进行对接研讨，入驻企业的相关数据反馈到区大数据中心，完善了“一企一档”信息，从而建设起创业者的“绿色通道”、商户入驻的“智能门禁”和商户运营的“升降电梯”。